



又一个支付新体验引发热议,刷掌支付你听过吗?8月17日,有媒体报道称,微信支付近期正在内测一项名为“刷掌支付”的全新支付功能,是由腾讯优图和微信支付合作推出的新支付方式,目前还处于内测阶段,这也是国内首个支持刷脸支付设备上同时进行刷掌支付的应用。针对该报道,微信方面回应称,刷掌支付仅为微信内部技术预研,未开启测试,目前也无应用计划。

腾讯曾申请公开 掌纹识别相关专利

据介绍,刷掌支付具体操作方式是:用户需要在刷脸设备上注册手掌并刷脸关联到个人微信账号上,线下消费时,将手掌对着微信支付设备的扫描区,设备确认完成后完成支付。

不过,从当事方回应来看,刷掌支付距离推出仍有一段不小的距离。8月17日,刷掌支付消息一传出,微信团队回应称,“刷掌支付仅为微信内部技术预研,未开启测试,目前也无应用计划。”

什么是刷掌支付?刷掌支付即根据目标掌纹图像区域进行身份识别,可以应用在支

用基于人工智能的身份识别模型进行身份识别,当确定用户的身份合法时,再进行支付。

刷掌并非新概念 亚马逊已尝试推广

刷掌支付并非新概念。早在2015年,就有银行尝试应用过刷掌支付。公开信息显示,2015年6月,原四川攀枝花市商业银行推出全国首台掌静脉识别银行自助机,操作上,用户可在该行自助机具上选择“掌静脉”,输入手机号,一秒钟扫描出手掌静脉,输入密码后即可办理存款、取款等业务。据称,手掌静脉传感器具备活体检测功能,身体内部特征极难伪造,从而保证客户的交易资金更加安全。

人商店注册自己的掌纹并将其关联至亚马逊账号,那么可以获得大约10美元的优惠券。根据媒体报道,该技术的响应速度非常快,300毫秒(即0.3秒)内即可验证客户,而普通的银行卡交易需要3~4秒,因此,这将大大加快结账速度。并且,除了手无需使用其他任何设备。

虽然不像人脸信息的弱隐私特征,存在较高的安全风险,但掌纹依旧属于生物信息,在美国也引发了一系列的讨论。亚马逊对于掌纹数据储存情况的回应是,会无限期地存储掌纹数据,除非用户选择在完成所有交易后删除数据,或是两年没有使用掌纹支付功能。

网友提出异议 能否保证隐私安全

这一消息引起网友议论。8月17日,关于#微信或支持刷手支付#迅速登上微博热搜。对于刷手支付,不少网友提出异议。

其中有网友称,“全身上下都能支付,出去逛一圈房子都归银行了”,还有网友表态,“刷手支付真的不需要,以后都不能抬手打招呼了”,也有网友质疑,“手纹信息会不会被腾讯截取?如何保护个人隐私安全?手机支付还能改密码,手纹支付怎么改”,甚至有网友担心,“会不会被犯罪分子‘剁手’,要是大范围推广是不是要考虑给手买份保险了……”

对于网友的脑洞大开评论,大家均是一笑而过。但其中也不难窥出:大众对刷手支付的应用,仍存在多方顾虑和不信任。正如一消费者8月17日接受采访时也表示不愿意接受刷手支付,并称“目前的支付方式其实已经很方便了,掌纹是我们的最后一道防线,我们不愿意再被收集个人隐私信息了”。

“刷掌支付应该还是具有广阔的应用前景的,技术上的难点就是需要更大范围的大数据验证判断,并且和现有账户体系结合;安全性上应该没有大的问题,生物识别技术在支付安全等级上实际要比现有密码高。但需要关注的是,刷手支付如何解决个人隐私保护以及可能发生的数据泄露问题。”金融行业资深分析师王蓬博表示。

据了解,在应用场景方面,代替刷脸支付,刷掌支付可以运用在线下的各个消费场景。王蓬博指出,实际上,刷手支付相关机具早已经推广普及,只要加上个人生物特征和相关账户的绑定即可,因此机具推广、机构改造能力、技术要求等都不是太大问题,最大的限制是个人隐私和数据保护问题,此外还涉及到用户使用习惯的改变等,都是挑战。

王蓬博预测道,“目前来看,线下仍是扫码等移动支付的主战场,但未来,因为生物识别技术的便捷性、多屏时代到来或者推广的加码,也可能带来用户使用习惯和黏性的改变,届时也将打破现有支付市场竞争格局。因此,这也是支付巨头为何早早就开始做市场布局的原因”。

电信与互联网分析师马继华接受采访时表示,未来的支付手段会五花八门,但能不能普及主要考虑安全性以及稳定性。“支付的未来趋势是从简单直接的生物支付进化到人机结合,既解决用户和密码结合的唯一性,也保持密码识别的可更换性,达到安全与便利新平衡。”马继华说。

无独有偶,根据媒体2014年报道,支付宝也曾试水“刷手支付”。当时支付宝展示了其正在研发的以生物识别为核心的前沿安全科技,包括人脸、声纹、掌纹、指纹、笔迹和击键识别。据工作人员介绍,这些技术的发展将与现有的数字密码形成补充,甚至在部分场景和环节,其安全性远超数字密码。

全球电商巨头亚马逊也在进行刷掌支付的尝试。2020年9月,亚马逊发布了手掌掌纹识别技术Amazon One,该技术最初应用于实体零售店的缴费环节,实现刷“手”结账。对于技术本身,亚马逊表示,掌纹扫描设备能捕捉手掌的细微特征,包括纹路等表面细节以及静脉图案等皮下特征,从而创建掌纹签名。

2021年初,亚马逊在美国西雅图3个无现金Amazon Go门店试点使用了新型手掌识别支付技术“Amazon One”。据悉,消费者将掌纹和支付卡或亚马逊账户绑定后就可以扫手掌支付。到2021年8月,亚马逊开始尝试推广其掌纹支付,如果用户在亚马逊无

付领域,能够提高身份识别的准确度。有研究人员曾于2019年提出,掌纹特征识别具有纹理特征丰富、用户易于接受、安全稳定性较高等优点。

腾讯科技于2020年曾申请公开掌纹识别相关专利。据天眼查专利信息显示,2020年12月,腾讯科技(深圳)有限公司、西安交通大学曾申请公布“身份识别方法、掌纹关键点检测模型训练方法和装置”专利,申请公布号为CN112132099A。申请人信息显示,申请人为腾讯科技(深圳)有限公司和西安交通大学,发明人为钟德星、罗凯。

专利摘要显示,本申请根据目标掌纹图像区域进行身份识别,得到目标用户对应的身份识别结果等。本申请中的掌纹关键点检测模型可以部署于云服务器中,云服务器提供人工智能云服务,采用本方法能够提高身份识别的准确度。

该专利说明书中提到,身份识别技术可以应用在支付领域,当需要支付时,可以先利

□相关链接

微信刷掌支付最大的特点是,可以支持当下已经在市场铺开的刷脸支付设备,目前方案暂未说明是否需要改造,以及改造难度大小。

目前,微信刷脸支付设备的摄像头供应商有两家,分别是华捷艾米、瑞芯微,技术原理上,大多为3D结构光摄像头。

所谓3D结构光技术,是通过近红外激光器,将具有一定结构特征的光线投射到被拍摄物体上,再由专门的红外摄像头进行采集。这种具备一定结构的光线,会因被摄物体的不同深度区域,而采集不同的图像相位信息,然后通过运算单元将这种结构的变化换算成深度信息,以此来获得三维结构。

简单来说就是,通过光学手段测绘物体的深浅,进而应用。

目前以3D结构光为代表的线下刷脸支付应用获得了监管的初步认可,此前,中国人民银行科技司司长李伟曾发文表示,“线下刷脸

支付技术已较为成熟,具备了试点应用的基本条件。”但在支付体验上仍然有一些短板,比如女性化妆过度,影响了面容深浅重要数据,造成无法识别;再如面容不够自然。

而通过3D结构光来进行掌纹识别,其精准度是需要持怀疑态度。比如手的姿势、张合程度等是否会影响识别。另外,普通人的手是经常进行劳作后,污垢、泡水起皱、受伤、短暂提重物的变形等等,是否会影响识别,都有待考证。那么正常的刷掌识别是怎样的呢?刷掌识别,主要识别两种信息,一是手掌的纹路,二是掌静脉。识别手掌的纹路,其实很大程度上来说,是2D的识别方式,手掌需要按压在设备上。更直白地说,是指纹识别的升级版。

而掌静脉,据相关资料介绍,掌静脉识别获取的是掌静脉的图像特征,是掌活体时才存在的特征。在该系统中,非活体的手掌是得不到静脉图像特征的,因此无法识别,也就无法

造假。掌静脉的一大特点是,可以支持非接触。在今日的相关报道引用中,有媒体表示日本富士通就有相关掌纹识别技术,但其实该方案是掌静脉方案。

金融行业资深分析师王蓬博接受媒体采访时表示,“随着支付介质的变化,对支付巨头来讲,生物识别支付将是5G时代到来后的一个巨大流量风口,其能够通过机具达到覆盖商户、用户的多方利好。随着多屏时代的到来,巨头也需要提前布局,并且做好抢占机的准备。”

王蓬博指出,因为刷手支付不仅仅局限在掌纹上,还应该也跟类似掌静脉之类的识别技术相关。在他看来,掌纹实际上是不好监测的,恰恰可和手势一起结合,做相关支付完成操作,如果这样,就能做到对个人隐私保护和便捷支付方面的平衡,而且有非接触、活体识别等方面的优点。据北京商报、中新社、央视网等

刷掌支付 要来了? 微信回应无应用计划,网友质疑其安全性

